

沈丘县教育局

多举措深化师德建设

本报讯 自新学期开学以来，沈丘县教育局实行多种措施深化师德建设。

一是在全县教育系统开展《中小学教师职业道德规范》学习活动。各校分别成立学习活动领导组，严明纪律，制定实施方案和计划。全县教师积极参与，并结合各自工作实际认真自查整改。二是采取灵活方式加大师德宣传。在教师中采取师德演讲、出专栏、办校报等形式来树立典型，表彰先进

(崔华明 陈宁)

项城市教育局

加大安全教育工作力度

本报讯 项城市教育局始终把学生安全放在重要位置，切实抓紧抓好，抓出成效。新学期以来，在全市教育系统内深入开展以“知识守护生命”为主题的安全教育月活动。

为扎实开展好安全教育月活动，项城市教育局高度重视，周密部署，采取多种措施，切实加大安全教育工作力度，真正把“以人为本，安全第一”的思想落实到每一位师生的心中和具体行动上。要求各学校充分利用广播、标

(朱耀廷)

在语文教学中培养学生的兴趣，激发他们的求知欲是非常必要的，那么，教师在教学中应当怎样培养学生的兴趣呢？结合教学实践，我总结了以下几个方面：

一、改进教学方法

知识学习中总有一些枯燥无味，很难引起学生兴趣的内容，在传授这些知识时，需要教师用新颖的方法来激发学生的学习兴趣，巧妙地把枯燥乏味的东西变得津津有味。优秀的教师总是善于通过自己富有艺术性的讲授把无聊的问题变得生动有趣，使学生乐学、好学。有时，学生不愿意学习某一学科，仅仅是因为不喜欢某一位老师，“亲其

师，信其道，厌其师、废其道”。只有让学生喜欢你，才能令学生尊重你，从而达到“爱屋及乌”的效果。只要学生有了兴趣，肯定会用心学，越学就越进步，越进步就越想学，从而产生良性循环。

二、创造教学情景

在教学中要“活跃”课堂气氛，“活跃”的表现形式最突出的特征即学生在教师指导下启发“思”和“言”的活跃，尤其是“言”的活跃。为此，备课时就应根据学生实际水平的差

异，设计一些难易程度不一，详略要区别有别的问题，针对不同的学生分别提问；在课堂上，则根据学生语文能力的不同和性格上的差异，把握机会及时进行激发和启示，为学生的“思”和“言”提供机会，使他们产生“言”的欲望，从而达到激发学习兴趣，活跃课堂气氛的教学效果。

三、培养学生的良好习惯

语文是一门人文精神特别浓厚的学科，学生语文素养积累的一个重要来源便是语文教师课堂语言潜移默化的熏陶影响。听、说、读、写是学生语文学习过程中的统一体，每一个方面都能成为培养学生写作能力的切入口、兴趣点。

四、培养学生的写作兴趣
写作是运用语言文字进行表达和交流的重要方式，是认识世界、认识自我，进行创造性表述的过程。写作能力是语文素养的综合体现。但是写作也是学习中难啃的骨头，在教学中加强对学生的字词训练，对孩子的作文水平的提高是有帮助的。

五、培养学生写日记的兴趣

写日记不仅可以培养学生细致的观察力，丰富的想象力，还可以培养他们热爱生活、热爱自然的细腻情感。从学生的日记中，我知道了他们的性格，了解了他们的烦恼，从而有针对性地做工作。写日记还为学生的自主写作提供有利条件和广阔空间，减少对学生写作的束缚，鼓励自由表达和有创意的表达。可以提倡学生自主拟题，少写命题作文。

总之，兴趣决定动力。语文教学只要抓住从多方面培养学生学习兴趣这一首要环节，便一定会结出累累硕果。

(扶沟县城郊乡郑关学校)

在教学中培养学生的思维能力

孙新奇

思维是从问题开始的。如果把学生的大脑比作一泓平静的池水，那么教师富有针对性和启发性的课堂提问就像投入池水中的一粒石子，可以激起学生思维的浪花，启迪学生的心扉，开拓学生的思维，使他们处于思维的最佳状态。在教学中，教师应根据教学需要从不同的角度、层次和要求提出问题，引导学生思考，更好地理解学习内容。这样，就可以使学生在掌握知识的同时发展思维能力，提高思维的积极性、灵活性和创造性。

一、设计情境式问题，诱发学生思维的积极性

在学习新课时，教师要适当地复习一些与之有关的旧知识，设计

一些彼此关联的、富有启发性的问题，并预示新课题，借此激发学生的好奇心，使他们急切企盼“探个究竟”。然后再层层递进、逐步阐述有关的知识点，使学生充分运用自己的思维去发现、理解新的知识。如此反复，可使学生巩固、拓展旧知识，发现、掌握新知识，同时也使学生有了思考问题的兴趣，进而发展学生的思维能力。

二、设计发散式问题，培养学生思维的灵活性

在教学中，通过对优等生和差

等生的解题过程发现，优等生可以同某一题的信息源产生不同的假想，然后对每一种假想进行合理的推理，如果这种思维受阻，他们能够立即转换思维方式；而差等生在解题时往往“一条道走到黑”。如果要使这类学生“头脑开窍”，就要培养他们思维的灵活性。为此，教师在课堂教学中要有目的地根据同一问题设计发散式问题，如在一题多解和多变的习题讨论中，增强思维发散与知识交叉，增加思维的广度、灵活性。

烈的探索动机，也经历提出问题、分析问题、实验论证、得出结论等几个阶段。这就要求在教学过程中，教师要根据教材精心设计一系列探究式的问题和实验，引导学生在思考和实践中，发挥他们的创造力。

课堂提问的设计直接或间接决定着学生思维能力的发展，教师不仅要在课前精心设计问题，授课时还要给学生独立思考锻炼的机会，鼓励学生多思考，启发学生巧思考。教师要对学生的见解给予分析，充分肯定其正确的见解，对错误的则要善于诱导，使他们的思维在教师的引导下，得到深化，受到锻炼。

(扶沟县白潭高级中学)

利用作文评语 激发学生写作兴趣

赵海玉

作为一名学生，每当自己辛辛苦苦完成一篇作文交给老师时，都有一种急于知道老师如何评价自己作文的心理欲望，而教师要如何运用评语才能激发学生的写作兴趣，巧妙地和同学进行沟通呢？在教学中，我采用了如下几种方式进行探索。

一、利用巩固性评语激发学生的写作热情

在作文写作中，学生利用一些写作技巧，把学过的知识变成自己的东西，教师要及时地加以肯定。例如，有一篇学生作文是以母亲关爱他人比关心自己还重为写作线索，展开故事情节。作文开头写“我”和妈妈一块到银行取钱交学费，在回

来的路上看到一位生病的老奶奶正在盲目地寻找医院，看着老奶奶无助的眼睛，妈妈什么也没说，把老人送到了医院……

写到这里，这位同学插叙了一段话，叙述了妈妈给灾区捐钱捐物的一件事，笔墨不多但却很好地运用了插叙这种写作方法。同时作文还想告诉人们，母亲关爱别人远不止这一次，字里行间流露出自己的骄傲。我给这篇文章写下了这样的评语：“能够从课文中借用插叙写作手法，说明你是一个有心的同学。借

用插叙的写法表现了母亲的博爱，阳光的照耀下，显得多美丽啊！”短短几句话，用上了六个“美丽”，显得有点重复，批改这篇作文时，我肯定了学生对修辞手法的运用，但也指出了用词重复会让读者感到有点啰嗦。没想到这位同学在另一篇作文《节目的夜晚》中迅速进行了纠正，把比喻和排比这两种修辞手法巧妙地结合在了一起，让我读后眼前一亮。文章中有一段是这样写的：“节日的夜晚，中心广场热闹非凡，‘放焰火了！’不知谁兴奋地叫了一声，我们便抬头仰望。一刹那间广场上

空百花齐放，有的像银花飞舞，有的似碧波荡漾，有的如钢花四溅，有的仿佛金浪翻腾，这光彩夺目的景象，犹如千百只孔雀开屏……”

“真美啊！不但景色美，你用的修辞手法更美。你这么有心地去观察、记忆，老师为你自豪，坚持下去，你一定会成为一位文坛新秀，老师相信你。”在作文的最后，我用这样的评语以示激励。

总之，通过评改学生的作文，我体会到，对学生的作文适时点拨能最大限度地满足学生的求知欲望，从而激发学生的写作热情，培养学生的写作兴趣。

(项城市正泰博文学校)

语文教学中的情境创设

张海燕

新课程理念认为，优质的知识呈现情境既可以促使学生产生认知冲突，启发学生发现问题，调动思维的积极性，又可以促进师生之间及学生之间多边互动，使课堂教学变得有生气。因此教师在教学过程中提供符合学生生活和学生文化的生活情境就显得极为重要，教师在教学中必须巧妙地创设情境，使学生想合作、要合作。

结合文本环境，创设生活情境，引起学生兴趣。我们常说兴趣是最好的老师。但由于时间和地域的变化，文本环境与学生的生活环境有着较大差别。教学点与兴趣点往往不一致，文本与学生脱节，这时就需要教师创设优质的生活情境，让学生有真切的感受，引起学生的探究兴趣，激发求知欲

望。学生进入文本，真切感受字里行间所蕴含的意义，这样的学习才会主动，这样的课堂才会生动。鲁迅的小说《社戏》是一篇充满江南水乡生活气息的文章。它描绘了江南水乡令人神往的月夜美景，起伏的连山，朦胧的月色，令人痴迷的笛声，还有一大帮顽皮的农村儿童一起煮豆的经历，读来令人回味无穷。然而时代的变迁和生活经历的不同，使学生对小说中的生活环境和人物的认知认同程度也各不相同。有农村水乡生活经验的学生，会觉得课文描述的就是自己的童年，而没有这种生活体验的学生，乌篷船和豆子就没有那么大的吸引力了。为了让学生体味那豆香般的童年，在课堂上，我让同学们打开记忆的闸门，由自己

的童年趣事说起，接下来跟学生说起江浙一带的风土人情和鲁迅童年生活的铁闻趣事。这样学生说得有劲，听得有味，阅读的兴趣油然而生，自然把思维的触角伸向那迷人的水乡和亦真亦幻的月夜，和那些孩子一道去品味豆子的清香。

运用现代媒体，创设情感情境，使学生有情感的涌动。在阅读教学中成功地激发学生的情感，可以让学生处于非常亢奋的学习状态，自觉与作者进行心灵的交流，从而受到人格的熏陶。在《最后一课》的教

学结尾时，我对学生们说道：“有人认为小弗朗士的可贵，是在命运大转折的时刻，终于明白了学习是与侵略者斗争的武器。而有的人却认为早知如此，何必当初呢？等到做了亡国奴这一天，才明白这些道理有什么用啊！”学生听了都深有感触，纷纷发表自己的见解。通过这样的讨论，学生对“爱国”这一概念有了新的认识。

创设障碍情境，引导学生循序渐进。从心理学上讲，学生最大的学习动机就是成功动机。因此创设障碍情境，要遵从学生的认知规律。让学生很容易或很难解决，都会造成学生学习动机的丧失，失去教学的首要目的。在教学实践中只有从学生已有的知识经验和要达到的预期目标

两方面把握，才能最大限度地激活学生的思维，很好地达到预期的目标。朱自清先生的《背影》精细别致，学生对情节内容容易理解，但要悟透文章蕴涵的深情却是不易。为此我设计一组问题引导学生：“‘背影’是什么时候出现的？‘背影’是在一个怎样的家庭背景下产生的？这样的背景与主题有怎样的联系？”学生置身于情境当中，细心体会朴实语言中蕴涵的深情。

总之，教师要让学生在真实而未知的情境中动手去探求真知，亲自去解决综合问题，使之产生进一步探究的愿望，学生自主学习、探究学习的春天就会到来。

(周口市教育局)

培养创新思维 提高创新能力

张海燕

创新思维是一种具有主动性、独创性的思维方式。培养学生的创新思维，提高创新能力，是现代教育的出发点和归宿。

一、在质疑驳问中培养创新思维

在教学中，教师应充分发掘教材中所蕴含的创新教育素材，激发学生的创新思维能力。如教《项链》一课时，当玛蒂尔德得知佛来思节夫人借给她的项链是假的时候，她的命运如何？学生众说纷纭，思维非常活跃。学生天性好奇，对万事万物爱问为什么，他们会根据自己的想象和经验或课本中的说法，针对问题去寻找一种独立的见解，甚至朝着教师讲的和书本写的不同方向大胆驳问。对此，教师首先应热情鼓励，积极支持，并随机指导。学生的观点独到，如果教师还是一厢情愿地让学生

在自己预选设计好的圈内打转，学生思维的广度和深度就都会受到影响，思维的独特性会受到约束。反之，教师给予鼓励和肯定，往往能再次激起学生认识与表现自己的激情，使学生感受到自己思维创新的成功，于是就激发了学生的思维，使学生通向创新之路。

二、在求异思维中培养创新思维

在语文教学中，教师不但要善于鼓励学生质疑驳问，培养创新思维，还要促进学生思、疑、问、悟的有机结合。鲁迅先生曾把学习比作蜜蜂采花粉酿蜜，认为学习过程是学生自身思维加工制作的过程。一个善教者正是要善于引导学生通过自己的思维去解决问题，掌握知识。如在分析《我的叔叔于勒》一文的主人公是谁时，我引

导学生发展求异思维：“一般小说标题中所涉及的人物就是主人公，如《孔乙己》、《骆驼祥子》、《范进中举》等，为什么《我的叔叔于勒》中的于勒不是主人公？”让学生围绕这一问题进行讨论、分析、比较时，我在旁点拨、引导，学生很快就能找出答案。

运用现代媒体，创设情感情境，使学生有情感的涌动。在阅读教学中成功地激发学生的情感，可以让学生处于非常亢奋的学习状态，自觉与作者进行心灵的交流，从而受到人格的熏陶。

三、在求同思维中培养创新思维

中学生积极求异，自我意识不断增强

强，从不同角度提出许多创造性的设想和推测时，往往是良莠并存。教学中必须设置一些具有争议性的焦点问题，通过讨论争辩，再适时把学生的思维引导到共同的方向上，使学生认清是非曲直，统一认识，培养创新思维。如学完《俭以养德》这篇课文后，我设置了这样的问题：本文证明总论点的三个分论点之间的关系：(1)三个分论点可以任意颠倒，因为三个分论点之间是并列关系；(2)第一个分论点和第二个分论点可以颠倒，第三个则不能，因为

第三个分论点在含义上比前两个分论点深刻；(3)都不能颠倒，因为三个分论点之间是递进关系。问题提出后有学生说(1)对，有说(2)对，有说(3)对。针对不同意见，不同思维，我把每种情况选一个代表，让他们各自陈述自己观点的理由、依据，然后组织学生针对他们所说的理由、依据进行分组讨论，同学们各抒己见，互不相让，据理力争。最后，我把学生的看法统一起来进行归纳，总结出正确结论，使学生的“主体作用”得到有机统一，变异为同，培养学生创新思维。

四、在联想、想象中培养创新思维

创新思维源于学生兴趣之上的奇思妙想，甚至异想天开。在教学过程中，应引导学生运用已掌握的知识和经验，通过观

(周口市教育局)

教育短波

周口市实验小学举行师生安全逃生演练

本报讯 近日，周口市实验小学举行了师生安全逃生演练。为进一步加强生命教育和安全教育，该校成立了安全教育工作领导小组，与每位教师签订了《安全责任书》。接下来，学校还将设计一整套学生安全防范体系，就交通安全、意外伤害、如何避免不良少年侵扰等方面对全校学生展开安全教育。

(黄秋霞)

周口市回民学校

“教育进社区”活动成效显著

本报讯 周口市回民学校按照市、区两级政府“四进社区”的统一部署，以提高社区居民科学文化素质为重点，着力传播先进文化和健康、文明、科学的生活观念，引导居民参加公民道德建设，取得显著成效。

(彭晓伟 张伟朴)

川汇区李庄小学

利用远程教育促进教学

本报讯 针对农村学校教学资源短缺的状况，川汇区李庄小学利用农村远程教育光盘为教学提供有利条件。使广大教师能就地享受名师的优质教育教学理论，便捷地查找各种教学资料，有效促进了教师专业技能和教学质量的提高。

(杨永华)

鹿邑县英才学校

开展“四个为本”教学活动

本报讯 新学期开学以来，鹿邑县英才学校开展了“学校以教育为本，领导以教师为本，教师以学生为本，学生以发展为本”教学活动。活动的开展受到了社会好评，使教学质量得到明显提高。

(杜少华)

关注您所关注

如果您发现身边有教育乱收费、乱罚款、乱摊派等违规违纪行为，或其他有损学校、师生利益之事，请拨打本报教育新闻监督热线：

13523690229 13592220039 13849433893

浅谈音乐教学中的审美教育

许瑞红

音乐课对学生进行审美教育，是由它的学科特点所决定的。

音乐课属于美育范畴。我们既要使学生具有美的意识、美的观念，又必须具备表现美的方法和技术，也就是说既要注意注重美的感受力、判断力、想象力和理解力的训练，又要注重表现美的知识和能力的训练。我们应明确学校艺术教育是非艺术专业的人才教育。具体地说，就是要培养学生的音乐记忆、音乐想象、音乐认知能力，使学生充分理解感受课业练习中多种美的类别和特征，引导他们将各自对美的感受和理解、贯穿到练习之中进行应用，获得艺术表现的愉悦和快感。

四、营造审美氛围